

## Ивана Ивановича Бенедиктова

*М. Н. Скорнякова, к. м. н., М. Г. Аскерова, к. м. н. — ГОУ ВПО УГМА*



1 ноября 2006 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Ивана Ивановича Бенедиктова (1916–2000 гг.) — замечательного человека, большого ученого, профессора, Заслуженного деятеля науки, сорок лет заведовавшего кафедрой акушерства и гинекологии лечебно-профилактического факультета Уральской государственной медицинской академии.

Иван Иванович родился 1 ноября 1916 года в Ульяновской области, и был пятым ребенком в большой многодетной семье православного священнослужителя провинциального Поволжского прихода. Особенности эпохи, трудности 30–х репрессивных лет жизни страны и социальное происхождение семьи осложнили возможности получения им образования, хотя близкие с ранних лет предсказали ему будущее лекаря.

После окончания школы (уже в Сибири, где жила семья после потери отца) Иван Иванович осваивает рабочие профессии, чтобы поступить на рабфак, а затем в Томский государственный медицинский институт. В годы учебы подрабатывает медбратом и преподает в медицинском училище.

В 1940 году успешно оканчивает институт и направляется участковым врачом-хирургом на север Томской области, но в 1942 году после многократных заявлений уходит добровольцем на фронт Великой Отечественной Войны.

В течение почти четырех военных лет Иван Иванович — фронтовой хирург медсанбата. Это дни и ночи непрерывных операций во имя спасения и выхаживания воинов в условиях почти непрерывных бомбежек, обстрелов и передислокаций медсанбата на новые рубежи. Свои военные годы Иван Иванович очень интересно описал в книге «На грани жизни», изданной в 1990 году к 45-летию Победы.

Вернувшись в Томск, Иван Иванович поступил в клиническую ординатуру на кафедру акушерства и гинекологии Томского Медицинского Института. Интенсивное освоение новой профессии, увлеченный, многодневный труд обеспечили успешное окончание ординатуры, защиту кандидатской диссертации и получение должности ассистента, а затем и доцента кафедры. В 1959 году в докторантуре института им. Д. О. Отта в Ленинграде под руководством профессора Н. Л. Гармашевой защищена докторская диссертация на тему: «Изучение скорости кровотока и температуры матки при различной акушерско-гинекологической патологии». Работа носила экспериментально-клинический характер и стала серьезной основой дальнейших исследований по патогенезу фибромиома матки, акушерских и гинекологических маточных кровотечений и некоторым аспектам гинекологической эндокринологии.

В августе 1961 года И. И. Бенедиктов возглавил кафедру акушерства и гинекологии лечебного факультета Свердловского государственного медицинского института.

Основными критериями в оценке деятельности коллектива кафедры для Ивана Ивановича являлась научно-исследовательская работа преподавателей. Начались интересные, современные исследования, расширились связи с гинекологической эндокринологической клиникой профессоров Е. И. Кватера и М. Л. Крымской в Москве, формировалось новое научное направление — изучение репродуктивных аспектов гинекологической эндокринологии.

Работы кафедры получили широкий научный резонанс. Проводились крупные научно-практические конференции, издавались научные труды.

Важной вехой медицинской жизни города явилось создание по идее Ивана Ивановича и при активном его участии консультации «Брак и семья», много лет помогавшей больным женщинам и мужчинам с нарушениями репродуктивного здоровья. В центре «Брак и семья» постоянно консультировал и сам профессор, и доценты и ассистенты кафедры, обучались врачи. Здесь были освоены и внедрены первые вспомогательные репродуктивные технологии. Сегодня эти проблемы решаются в городском Центре планирования семьи и репродукции, работающем в составе ГКБ № 40.

В научном портфеле Ивана Ивановича более трехсот опубликованных работ, из них 16 монографий по проблемам акушерства и гинекологии. Первые книги: «Ошибки в акушерстве и гинекологии», «Происхождение диагностических ошибок» убедительно помогают диагностическому процессу и тактике врача. В монографиях «Фибромиома матки», «Бесплодие», «Маточные кровотечения в гинекологии», «Гинекологический массаж» и других представлены вопросы патогенеза, клиники, диагностики, схемы и методы терапии.

За годы большого труда под руководством Ивана Ивановича защищены около 100 диссертаций, из них десять — докторские. Их авторы и ученики нашей кафедры — Л. А. Мозжухина, В. Н. Кожевников, Л. З. Балезин, В. Н. Прохоров — сами стали руководителями кафедр в Иваново, Тюмени, Перми и Екатеринбурге.

Интересной составляющей издательского багажа Ивана Ивановича являются написанные художественные книги, исторически освещающие жизнь его семьи и затрагивающие проблемы человеколюбия, а также посвященные его творческому пути: «Становление личности», «Интеллект и духовность». Для молодежи — трогательные «Письма о любви» и многие другие.

Читая эти замечательные и интересно написанные произведения, еще лучше познаешь огромное богатство интеллекта и души автора.

За годы его научной и практической деятельности создана серьезная научная школа, отличительной особенностью которой являются физиологический, системный подход к здоровью и репродуктивной функции женщины, гуманизм и чрезвычайно бережный выбор необходимых лечебных факторов при возникающей патологии, особенно требующей оперативного лечения.

Вся жизнь Ивана Ивановича — пример служения медицине, науке, здоровью женщин, а также подготовке и воспитанию достойных специалистов акушеров-гинекологов.